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ріжучої частини). Не слід забувати і про налагодження швейної машинки на обробку конкретної заготовки, 
встановлення та надійне закріплення різального інструмента та самої оброблюваної заготовки. І все це виконується 
не механічно – кожній дії, кожному рухові передують цілком конкретні міркування. 

Далі відбувається власне обробка та контроль. Тут вже не обійтись без практичного мислення. 
Спостерігаючи за ознаками якості з’єднувального шва, за його видами вони можуть зробити висновок про якість 
підготовки машинки до роботи тощо.  

Готуючись до виконання будь-якого практичного завдання в цілому і до виконання якоїсь конкретної 
трудової дії, намагаючись опанувати конкретний трудовий прийом, учні весь час (інколи навіть не усвідомлюючи 
цього) подумки розмірковують. Протягом усієї роботи, виконуючи елементарні трудові дії (щось відрізуючи чи 
розрізуючи, з’єднуючи чи роз’єднуючи), учні постійно контролюють свої дії, спрямовуючи їх на досягнення 
конкретної мети. Адже кожна трудова дія має цілком визначену мету. Таким чином, є всі підстави стверджувати, що 
сам процес трудового навчання, а, відповідно, й підготовка майбутнього робітника неможлива без розвитку у нього 
технічного мислення як визначальної якості цієї підготовки. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ 

ФОЛЬКЛОРУ 
Чорнобиль Ю. М., магістрант  

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Для ефективного морального виховання особистості найбільш сенситивним періодом життя є молодший 
шкільний вік. Адже саме в цей період закладаються основи моральності особистості, формується її моральна 
вихованість. Тому моральне виховання молодших школярів сьогодні є важливою складовою змісту роботи як школи, 
так і позашкільних навчальних закладів, головним завданням яких є формування моральної свідомості (уявлення про 
моральні норми), розвиток навичок моральної поведінки, виховання моральних почуттів дитини. Саме від того, які 
моральні цінності засвоять молодші школярі, залежить майбутнє українського народу, української держави, адже 
моральність нації – основа духовної стійкості та спадкоємності її історичного буття. 

Одним із провідних засобів морального виховання дітей молодшого шкільного віку є український фольклор, 
який сприяє формуванню моральної вихованості, правильному розумінню дітьми вчинків і поведінки інших людей, 
оволодінню ними цінностями національної культури. 

Аналіз теоретичних основ та практики морального виховання молодших школярів засобами українського 
фольклору у позашкільних навчальних закладах сприяв визначенню основних закономірностей морального 
виховання особистості, які розглядаються у роботі як стійкі психолого-педагогічні утворення з безліччю об’єктивно 
існуючих істотних зв’язків, а саме: моральне виховання органічно пов’язане із соціокультурними умовами, 
суспільними потребами та ментальними характеристиками цього феномену; результати морального виховання 
залежать від виховного впливу на внутрішній світ особистості, її духовність; ефективність виховного процесу у 
позашкільному навчальному закладі залежить від стосунків в учнівсько-педагогічному колективі; визначальними у 
моральному вихованні молодших школярів у позашкільному навчальному закладі є діяльність, яка ефективно 
здійснюється через організацію спілкування; ефективність виховного процесу зростає за умови актуалізації 
проблеми самовиховання молодших школярів. 

Основними принципами морального виховання молодших школярів засобами українського фольклору у 
позашкільних навчальних закладах є: відповідності (у звичному контексті природовідповідності); науковості й 
систематичності; добровільності й доступності; варіативності; безперервності, наступності й інтеграції; особистісної 
орієнтації; гуманізації; єдності загальнолюдських і національних моральних цінностей; демократизації; 
самостійності та активності особистості; гармонізації родинної і суспільної освіти та виховання; практичної 
спрямованості освіти та виховання; життєвої смислотворчої самодіяльності; соціальної та особистісної значущості 
діяльності особистості в соціоприродному середовищі; акмеологічний; технологізації. 

Моральна вихованість особистості проявляється через якості, найважливішими з яких визначено: чесність, 
чуйність, взаємоповагу, відповідальність, працелюбність, скромність, товариськість. Розглянуто сутність цих 
моральних категорій відповідно до вікових можливостей молодших школярів й психолого-педагогічних механізмів 
їхнього морального виховання у позашкільних навчальних закладах. 

Аналіз українського фольклору дав змогу удосконалити класифікацію жанрів фольклору як засобів 
морального виховання, спільною рисою яких є їх спрямованість на дітей, і які виконуються переважно для дітей і 
самими ж дітьми, а саме: прозовий фольклор – художня проза (казки, небилиці), документальна проза (легенди, 
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перекази, оповідки, народні оповідання); поетичний фольклор – малі фольклорні жанри (забавлянки, утішки, 
лічилки, заклички, прозивалки, мирилки, примовки, скоромовки, чистомовки, загадки, прислів’я, приказки, 
побажання); народні пісні (обрядові, колискові, побутові, історичні, соціально-побутові, коломийки); народні ігри – 
дидактичні, рухливі з обмеженим мовленнєвим текстом, рухливі хороводні, ігри мовленнєвої спрямованості, 
обрядові, звичаєві, історичної спрямованості, ігри з відображенням трудових процесів та побуту народу. 

Використання українського фольклору у моральному вихованні учнів молодшого шкільного віку у 
позашкільних навчальних закладах дає змогу сформувати такі важливі особистісні новоутворення дитини, які 
набувають характеру внутрішньої позиції стосовно чинників навколишньої дійсності, що значно розширює 
можливості когнітивно-емоційної єдності (мислення та емоцій), і які актуалізують появу більш осмисленого 
ставлення дитини до навколишнього світу і до самої себе завдяки сформованій моральній вихованості.  

Зміст морального виховання дітей молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у 
позашкільних навчальних закладах розглядається нами як ефективний шлях не лише вивчення його регіональних 
особливостей, але й збереження і відтворення та поєднання в єдине ціле культурних надбань українського народу у 
моральному вихованні підростаючого покоління. Адже, на відміну від загальноосвітньої школи, саме у освітньо-
виховному середовищі позашкільного навчального закладу створюються комфортні умови для самореалізації 
інтелектуального і духовно-морального потенціалу дитини; набагато ефективніше проходять процеси формування 
найважливіших якостей особистості, її позитивного ставлення до власного життя, її здатності до морально 
самовдосконалення.  

Таким чином, зазначене вище дає підстави зробити висновок, що особливості морального виховання учнів 
молодшого шкільного віку засобами українського фольклору у позашкільних навчальних закладах є визначальними у 
цих процесах, і за таких умов їх ефективність забезпечується обов’язковим запровадженням у навчально-виховний 
процес особистісно орієнтованого, суб’єкт-суб’єктного й діяльнісного підходів у їх логічній єдності. Саме така 
єдність має спрямовувати навчально-виховний процес у цих закладах на орієнтацію зростаючої особистості на 
конкретні прояви моральної вихованості у їхніх почуттях, поведінці та вчинках; тим самим дає змогу прогнозувати 
результату виховного впливу на молодших школярів з формування їхньої моральної вихованості. Всі названі вище 
компоненти також взаємопов’язані між собою, так за вчинками людини судять про її свідомість, моральна поведінка 
формується у процесі засвоєння етичних норм, а свідомість та діяльність завжди пройняті почуттями. 

 
ТИПИ ПОЧАТКОВИХ ШКІЛ ДУХОВНОГО ВІДОМСТВА (КІНЕЦЬ ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТ.) 

Шелюк Г. В., аспірант  
Рівненський державний гуманітарний університет 

До початкових шкіл Духовного відомства досліджуваного періоду належали школи грамоти, 
церковнопарафіяльні школи (або училища) та недільні школи. Всі вони знаходилися у підпорядкуванні Священного 
Синоду – соборного церковного уряду, який мав всі види вищої влади і через який діяла в церковному керівництві 
верховна самодержавна влада. Священний Синод підпорядковувався лише імператору Росії. 

Метою початкових шкіл Духовного відомства було «поширювати в народі православне вчення віри і 
християнську мораль та повідомляти початкові корисні знання» [2, с. 55]. Тобто, ці навчальні заклади активно 
прищеплювали віру в Бога та давали досить обмежену кількість знань. 

Початкові школи відрізнялися і терміном навчання, і складом учнів. Наприклад, у недільних школах 
вчилися не лише діти, але й дорослі, які в свій час «не мали можливості навчатися» [4, с. 397]. Щодо терміну 
навчання в школах необхідно зазначити, що у школах грамоти навчання тривало 2 роки, у недільних школах – 3 роки. 
Церковнопарафіяльні училища поділялися на однокласні та двокласні. В однокласних церковнопарафіяльних 
училищах учні навчалися 3 роки, в двокласних – 4 роки [1, с. 87; 3, с. 44]. 

Школи грамоти відкривались в селах, де не було церков за ініціативою парафіяльних священиків чи інших 
членів парафії і затверджувались головою єпархії. Навчання тут проводилось за програмою церковнопарафіяльної 
школи, викладались ті ж самі предмети, але переважно для забезпечення елементарної грамотності. У зв’язку з тим, 
що для шкіл грамоти постійно не вистачало вчителів, з 1895 р. починають організовуватись «второ класні» школи, в 
яких велась підготовка вчительських кадрів для шкіл грамоти. До цих навчальних закладів приймали осіб, які 
успішно закінчили двокласну школу. Після закінчення додаткового педагогічного класу випускники складали іспит 
на звання вчителя грамоти. 

У церковнопарафіяльних школах викладались: Закон Божий (вивчення молитов, священної історії, 
пояснення богослужіння, короткий катехізис), церковний спів, читання книг церковного і громадянського друку, 
письмо, початкові арифметичні відомості. Вчителями церковнопарафіяльних шкіл були священики, дяки, а також 
спеціально призначені вчителі. Перевага за цих умов надавалась тим вчителям, які отримали освіту в духовних 
навчальних закладах і жіночих єпархіальних училищах. 

У школах грамоти викладали Закон Божий, церковний спів, церковнослов’янське і російське читання, 
письмо і початкову лічбу. Навчальні плани і програми шкіл затверджувались Священним Синодом. 

Мережа початкових шкіл включала в себе і недільні школи – безкоштовні навчальні заклади. З 1891 р. 
недільні школи були передані з підпорядкування Міністерства народної освіти у відання Священного Синоду. 
Основною причиною такого рішення була революційна діяльність вчителів і світський характер викладання. З цього 
моменту навчання почало носити релігійний характер, що значно вплинуло на перелік навчальних предметів і їх 
зміст. Статут про початкові народні училища прирівнював недільні школи до загального типу початкових навчальних 
закладів з чітко визначеним завданням: «стверджувати в народі релігійні й моральні поняття і поширювати початкові 
знання» [5, с. 1226]. Недільні школи підпорядковувались духовенству, і, за своєю сутністю були аналогом 
церковнопарафіяльної школи. Недільні школи повинні були обов’язково мати церковно-православний характер, 
властивий церковнопарафіяльним школам.  

Школи Духовного відомства уряд і церква вважали першопочатком, першоосновою релігійного 
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